

A TENGERPART

NAPILAP.

V. évfolyam.

FIUME, péntek 1908. december 11.



261. szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229.)
Viaiole dell' Ospedale, Wurzer ház 1. emelet.

Nyomda telefonszáma (sürgős esetekben) 920.

Előfizetési ár:
Egész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre 12 kor. Egy óra 2 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.

HIRDETÉSEKET
a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos polt sorja 40 fillér.

Bálványrombolás.

A művelődött emberiség legszebb és a jövő korok fejlődésére legnagyobb jelentőséggel bíró tömegtörekvésének: a világbéke munkájának geniusza, durva kezek csapásaitól sujtva, könnyező arccal, vérző testtel hever a porban.

A béke hazug álarc alatt a háboru tendenciáit szolgáló u. n. politikai „nagy hatalmak” (mennyi keserű gúny egy szóban!) hideg, minden etikai érzés híján levő hatalmi törekvéseiknek tultengésében — durva vascsizmáival taposnak végig az érző emberiség gyönyörű szívverésén s gőgös ábrázattal mennek el a fájdalomban felszisszenő, véres könnyeket síró, de felemelkedett lélekéletet élő áldozatok imádkozó könyörgése előtt.

Vajjon mikor jön el az emberi művelődésnek az a világa közénk, amelyben már megfogja érteni minden önálló gondolkodásra berendezett agyu ember, hogy micsoda értékes gondolatéleti kincs és minden szenvedésért kárpótló gyönyörű érzés van az örök emberi béke munkájának öntudatos szolgálásában?!

Az emberiség mai művelődésének virágai mind halaványabbá, szintelenebbé és durvábbá válnak, mert nem a krisztusi érzések nagy emberszeretetének melegágyából, hanem ez érzéseken a lelkiismeretlenség könnyedségével keresztüljáró számító ész hideg talajából hajtottak és nőnek ki.

Micsoda fenséges epopeája lesz a népek együttérzésének, amikor majd világgá repül a nagy hír, hogy, pl. „az orosz államtanács az orosz törvényhozó testület kifejezett akarata értelmében elhatározta, hogy visszaadja a kicsiny Finnországnak szabadságát, az ő korlátlan, önrendelkezési jogait és igazi barátságot ajánl fel arra az esetre, ha valamikor Finnország függetlenségét veszély fenyegetné.”

Vagy Anglia, miután már úgy is kihasználta volna gazdasági érdekeit ezeken a helyeken: — „Transvaal és Orange népének visszaadja önállóságát.”

Pedig ezekhez a gondolatokhoz nem keltenek utopisztikus álmok, mert minden helyzet ismerő ember előtt nyilvánvaló, hogy a mérhetetlenül gazdag, 120—130 milliós lakosságú orosz kolosszusnak nincsen életbevágó érdeke Finnország erőszakos elfoglalásához.

Ezek a gondolatok maguktól kínálják magukat, ha végig nézünk ma Európa külügyi politikájának újabb jelenségei között.

A Balkán — ez ma a legalkalomszerűbb kérdés — olyan aggodalmas tüneteit mutatja a felizgatott kedélyű, könnyen lobbanó természetű s felműveltségükben vagy majdnem egészen műveletlen állapotukban magukat, a saját ösztöneiket és indulataikat irányítani képtelen népek vérmérsékleti és idegéletének, amelyekben már ott kísért a rövid látású háborus-hajlandóság fekete réme.

Egészen bizonyosnak látszik, hogy: ha a Balkánon érdekelt államok titkos politikai ügynökei merőben a gazdaságpolitikai érdekeik látszólagos visszaszorítása miatt felébredt féltékenységükben — nem izgatták volna fel tervszerűen ezeket a duodec-népeket — ma nem füstölögne a Balkán a szerb, montenegrói, macedón, bolgár és török népek háborus készülődéseitől!

S ebben a közéleti feszültségben egyszerre csak feláll a rivaldában egy elég súlyos szavu katona, az angol generalissimus lord Roberts s odadörög a britt-skót-ir népfeje fölött a világnak, hogy Anglia egy millió élő szuronyt akar a legrövidebb idő alatt talpra állítani.

Ezzel a békebaráti szeretetet játszó angol nép egyszerre halomra döntötte az egész művelt világ gondolkodásában nekiajándékozott azt a nagy bizalmat, amelyben Angliát, a hadseregek fokozatos leszerelése gondolatának első indítványtevőjét eddig Európa békeje legfőbb őrének tekintete a civilizált emberiség.

Dülnek a bálványok! — és mi: rajongó békebarátok, mindennap elveszítünk egy-egy színes illúziót abból a hitünkbel, hogy valamikor ezen a földön az emberi tisztéletnek, az egyetemes emberszeretetnek építhetünk fel egy gyönyörű nagy oltárt, amelyen apotheozist fog ülni az örök béke geniusza.

Amik ma történnek a világon, azok mind Ormuzd és Ariman véres küzdelmének szimbólumai amelyen át csak egy halvány fény sáv világít keresztül. De ez mégis elég ahhoz, hogy a lelkekből ki ne vesszen a reménye annak, hogy mielőtt ezen a földön végkép megszűnne az élet, az utolsó korok társadalmá mégis meg fogja ülni ezt a legnagyobb emberi ünnepet.

— **Hírek Horvátországból.** Zágrábi tudósítónk jelenti, hogy Rauch Pál báró horvát bán tegnap reggel odaérkezett és hétfőn egy ankétán fog elnökölni.

Amrus dr. zágrábi polgármester bukás előtt áll. A kormány bizalmát már akkor elvesztette, amikor Rauch bárót mint újonnan kinevezett bánt a horvát fővárosban való bevonulása alkalmával nem akarta üdvözölni. És most, hogy minden valószínűség szerint távoznia kell a helyéről, mégis egészen más okok játszanak közbe. Az, hogy a múlt szombaton a költségvetés tárgyalása folyamán a saját pártja hagyta cserben. A hívei közül alig néhányan jelentek meg és ezért a tanácskozást el kellett napolni. Csai dr. zágrábi ügyvédnek van a legtöbb reménye arra, hogy úódja lesz.

Tegnap délelőtt a zágrábi egyetem dalmát hallgatói gyűlést tartottak. Azt határozták, hogy emlékirattal fognak fordulni a bécsi tudományos egyetemhez, amelyben kérik, hogy a zágrábi diákok vizsgálatait a bécsi egyetemen is érvényeseknek ismerjék el.

Horvát lapok ma azt jelentik, hogy a bán legutóbbi budapesti időzésekor értekezett Jekelfalussy honvédelmi miniszterrel és megállapodtak abban, hogy az új horvátországi képviselőválasztásokra a rend fenntartása végett a horvát honvédségen kívül magyar honvédcsoportokat is fognak kivezényelni.

UJDONSÁGOK.

— **A rappresentanza ülése.** A városi képviselőtestület holnap, pénteken este 6 órakor Vio Ferenc dr. polgármester elnöklése alatt ülést tart.

Az ülés napirendje a következő:

Bejelentések, indítványok, interpellációk. Indítvány négy napi indemnitásra a jövő évi költségvetés jóváhagyásáig. Póthi. el. kérése a város épületeinek jókarban tartására. Ugyanez a mértékitelesítő hivatal részére. Indítvány a Vicolo dell' Ospedale szabályozására. A kormány átirata az általános ipartestület megalakításáról.

Zárt ülés: a városi műszaki hivatalnál egy műszaki mérnöki állás betöltése. A műszaki hivatal igazgatójának és a tisztí főorvos fizetésének rendezése. Az egészségügyi bizottság döntése a városi orvosi állások betöltése ügyében. Indítvány egy városi hivatalnál felmerült pénztárhány fedezésére. Kisebb segélyezési és iskolai ügyek.

— **Asztalosmunkások közgyűlése.** A magyarországi famunkások fiumei helyi csoportja folyó hó 13-án vasárnap délelőtt 9 órakor rendkívüli ülést tart a következő napirenddel.

1. Az országos közgyűlésre kiküldött delegátus beszámolója.
2. A budapesti központi kiküldött ellenőrzése.
3. Új vezetőség választása.
4. Indítványok és interpellációk.

— **Munkás-szanatórium Abbáziában.** Az újonnan épült tengeri sanatóriumot, mely a munkás-pénztárak tagjai, a pénztárak kötelekbe tartozó kishivatalnokok és kevésbé vagyonos magánbetegek részére létesült Abbáziában, tegnap mutatták be az oitani orvos-egyesületnek. Az orvosi kar, Glax dr. tanár akadályoztatása folytán, Fodor Géza dr. kir. tanácsos, alelnökkel az élén jelent meg. A vendégeket Glück József dr. sanatóriumi rendelő főorvos üdvözölte, rámutatva arra, hogy a modern és méreteiben is impozáns magyar intézet a társaság budapesti igazgató-főorvosának, Goldner Adolf dr.-nak kezdeményezésére létesült. Erre a vendégseg. nagy érdeklődéssel tekintete meg a tengerparton és a Monte Maggiore-hegység tövében, szélétől óvott és teljesen pormentes sanatóriumot, amely 200 beteget képes befogadni, s van vizgyógyintézete, központi légfűtése, saját villamos világítótelepe, a helyiségei pedig szellősek, szép kilátással a tengerre. Általánosan elismerik, hogy az intézet, amelybe immár az osztrák pénztárak is elküldik a betegeiket, a maga nemében szinte páratlanul áll Európában. A megtekintés után a vendégek reggeliztek, melynél Fodor dr. tanár, az intézet belgyógyász-orvosi tanácsadója köszönte meg a látogatást, majd Kurz dr. orvosegyesületi főtitkár a higiénia szempontjából példás berendezést dicsérte, Loew dr. pedig az intézet orvosi karát, Beregi Miklós igazgatót és az adminisztratív személyzetet köszöntötte. Végül Edel dr. orvos a vizgyógyintézetben egy új bepakkolási módot mutatott be.

— **A kereskedelmi tőzsde ülése.** A fiumei kereskedelmi tőzsde Steinacker Artur elnöke alatt tegnap este ülést tartott. Az elnök bemutatja a postaigazgatóság átiratát, amelyben a postaigazgatóság elismeri a táviratok kézbesítése körül felmerült panaszok jogosságát. Az igazgatóság egyúttal vizsgálatot s a kézbesítérendezését igéri. Az elnök ezután értesítette a tőzsde tagjait, hogy a gabona minőségét megállapító új mérleg megérkezett, azt már üzembe helyezték s 3 koronára mérlegdíj lefizetése ellenében a tőzsde tagok használhatják. A mérleg egyszerűsíteni fogja a minták megvizsgálását, mivel ezentúl nem kell azokat Budapestre küldeni.

A tőzsde tagoknak egymással való megismerkedése és különösen az idelátogató horvát, dalmát és isztriai kereskedőkkel való érintkezés könnyebbé tette végett mozgalmat indít a tőzsde igazgatósága, hogy a tagok egy esetről-esetre megállapítandó tőzsdénapot tartsanak, melyeken a környék kereskedői is találkozót adnának egymásnak.

Az ülésen határozatba ment, hogy a kereskedők és iparosok egyesületével a helyiségek használata és bérösszege dolgában felmerült ellentéteket ügyvéd útján fogják elintézni.

— **Zátonyra jutott gőzös.** Tegnap este 8 órakor a Dalmatia hajóstársaság „Vis” nevű gőzöse Dalmáciából Trieszt felé haladva, Isola közvetlen közelében zátonyra jutott. Triesztből a „Beltrio” mentőgőzöst küldték segítségére.

— **Elsüllyedt torpedóhajó.** Tudvalevőleg a „Huszár” nevű mélyjárati torpedóhajó, mely vasárnap indult el Pólából Teodoba, Gravosa közelében éjszakánként idején a nagy köd miatt sekély vizálláson zátonyra jutott. A torpedóhajó a dagály beálltával magától jött le de azután a hajó alján támadt nagy rés következtében rögtön elsüllyedt. A személyzet még idejekorán megmenekült. A Huszárnak csak árbocai látszanak ki a vízből. A haditengerészeti parancsnokság több mentőgőzöst küldött ki a helyszínére a Huszár megmentésére.

— **Angol szénbehozatal Fiumén át.** Most, hogy a Magyar Államvasutak, szénszükségleteinek biztosítása céljából angol szénszállításra hirdet pályázatot, nem érdektelen tudni azt, hogy mennyi angol szenet hoztak Fiuméba.

Az „Atlantica” tengerhajózási társaság gőzösei nyugati irányból visszafelé leginkább angol terméssel szénrel rakottan térnek a magyar kikötőbe. E szállítmányok keresett fogyasztási cikkei Romániának és Magyarországnak egyaránt. Az angol szenet és kokszt a román árubankok és magáncégek hozzák nagy mennyiségben. A kokszt főképpen olvasztási célra használják fel a kohászatnál. Az idén már rég megindult a szén import és egymaga az Atlantica több, mint 21 ezer tonna angol szenet fuvaroz hozzánk. Az idei campagne-ban az első szénhozó gőzöse, a „Morawitz” a múlt hó 14-én érkezett Hullból Fiuméba 6160 tonna rakományval.

Ezt az óriási mennyiséget 46 óra alatt rakták Hullban a hajóba, ahonnan kirakása Fiumében, kikötőnk berendezésének silánysága miatt, közel kilenc napig tartott.

Naponta átlagosan 750 tonna szén kerül ki a hajó mélyéből, úgy, hogy minden nap két-három vonat szállította tovább rakományát. E hó 4-én „Gróf Serényi Béla” futott be kikötőnkbe, amely ugyancsak Hullból 4500 tonna szenet hozott a máv. számára.

E hó 18-ára várják ide a „Pollacsek” gőzöst ugyanekkora rakományval. A „Koseuth Ferenc” január második felében jön meg 6100 tonna szénrel. Magáncégek számára a „Szerényi” február első napjaira 4500 tonna tonna szenet hoz Cardiffból és ezt még több bérelt gőzös követi.

— **Verekedés kőműves és kapus között.** Mattich Sándor 34 éves kőműves tegnap éjjel a via Polveriera 3. számú nyilvános házába akart bemenni. A kapunál azonban útját állta Novák János 20 éves csáktornyai illetőségű kapus. Ezért aztán veszekedés támadt köztük, miközben Novák fejbe vágta a kőművest. Ezt elfutotta a düh s kést rántva vállba szúrta a portást. Mindkettőt a rendőrségre kísérték, ahonnan kihallgatásuk után a mentőállomásra kellett vinni őket.

— **Szerencsétlenül járt hajóinas.** Bertotto Máriusz 15 éves chioggiai illetőségű hajóinas, ki az „Otello” nevű vitorlásban van alkalmazva, tegnap délután a vitorláshoz közel álló „Pratus” nevű gőzösről a parthoz vezető kötélen akart végigmászni. Eközben egyensúlyt veszített s a vitorlás egyik faálványára zuhant. A fiu öt méternyi magasból való esés következtében igen súlyosan megsebesült úgy, hogy a mentők szállították eszméletlen állapotban a kórházba, hol az orvosok megállapították, hogy agyrázkódást és súlyos belső és külső sérüléseket szenvedett. Állapota életveszélyes.

— **Értekezlet a tengerészeti hatóságnál.** A tengerészeti hatóságnál tegnap fontos értekezlet volt, amelyen a kir. kormányzó, az államvasutak, a város, a tengerészeti hivatal s az érdekelt vállalatok képviselői jelentek meg. Az értekezlet a Mária Terézia hullámátra és a Riva Orientale lefektetendő új kettősvágányu sínpar kiépítése végett ült össze, s hosszabb vita után azt határozta, hogy javasolni fogja a kereskedelmi minisztériumnak, hogy mielőbb építtesse meg ezen a területen a kettős vágányt. A molo lungón rakodásra alkalmas helyet is fognak létesíteni és a Riva Orientale-n forgó korongot építenek. Ennek az új berendezésnek az a haszna lesz, hogy a be- és kirakodást sokkal könnyebben tudják majd végezni, mert erre a célra hosszú szabad terület fog rendelkezésre állni. Másrészt pedig a két területet sokkal közvetlenebb összeköttetésbe tudják hozni az anyapályaudvarral. A munkálatokat, amelyek nem fognak sokba kerülni, mindjárt meg fogják kezdeni, mielőtt a minisztériumtól a jóváhagyás leérkezik, tehát körülbelül 2—3 hónap múlva.

— **Oberdank anyjának temetése.** Triesztből jelentik nekünk, hogy ott hétfőn délelőtt temették el Oberdank asszonyt, az árulásért és királygyilkosság kísérleteért 1881-ben kivégzett Oberdank Vilmosnak édesanyját, aki évek óta őrlött volt. Az olasz irredenta tagjai a temetésen tüntetést rendeztek. Az irredentisták hatalmas koszoruját, mely az olaszok színeit viselő szalagokkal volt díszítve, a rendőrség elkobozta és egyúttal letartóztatta azt a két fiatal olaszt, akik a koszorút vitték. A temetési szertartáson mintegy 2000 ember vett részt.

— **Rézlopás a kikötőben.** A Cunard társaság „Slavonia” gőzöse New-Yorkból, — mint megirtuk — 4980 darab vörösréz rudat hozott a napokban ide. Mikor ezeket az I. számú hajófenékből kirakták, az átvizsgálásnál észrevették, hogy egy 70 korona értékű rézrud hiányzik. Az Adria erre ismeretlen tettes ellen feljelentést tett. A vizsgálat során jelentkezett egy Kalota József nevű raktármunkás, aki jelentette, hogy látta, amidőn egy ismeretlen ember a rézrudat ellopta s azt a punto franco illemhelyén elrejtette. Mikor az ismeretlen ember onnan elment, ő utána bement arra a helyre, ahol a rézrudat meg is találta s azt mindjárt átadta a raktárfőnökségnek. A rendőrség most keresi a tolvajt.

— **Bejczyék operát énekelnek.** Temesvári lapok írják: Krecsányi társulata szép sikerrel hozta színre Puccini operáját „Tosca”-t, a cimszerepben B. Répássy Gusztival. A kiváló koloratur énekesné szerepét már a fővárosban is figyelemre méltó énektudással és művészi készséggel kreálta. A temesvári közönség akceptálta a művésznő fővárosi sikerét s igen meleg fogadtatásban részesítette. Bejczy, mint Cavaradossi, hatalmas tenorjával ezúttal is igen meleg sikert aratott. Scarpiát Rózsa énekelte, kinek gyönyörű baritonja szerepében is teljesen érvényre jutott.

— **A kikötőből.** December 10-én. Érkezett: „Breschia” angol gőzös Newyorkból 70 tonna vegyes áruval.

— **Szerencsétlenül járt előmunkás.** Kucich Antal 60 éves fiumei kőműves-előmunkás tegnapelőtt este, amikor egy scurigne-külvárosi korcsmából távozni akart, a lépcsőfokon megcsuszott és oly szerencsétlenül esett le, hogy eszméletét veszítette. Néhány jelenlévő vitte haza a lakására. Az időközben hozzá hívott orvos súlyos zúzódásokat állapított meg rajta.

— **Az iparvágány kiépítése az osztrák határig.** Ma délelőtt közigazgatási bejárás volt a köolajkikötő és az osztrák határ között fekvő iparteleeknek vágánnyal való ellátása ügyében. Bejárás után a pályaudvar első osztályú várótermében értekezlet volt, amelyen megjelentek a kormányzó, a tengerészeti hatóság, a város, az államvasutak és az érdekelt vállalatok képviselői. Az értekezleten elhatározták, hogy a kereskedelemügyi minisztériumnak javaslatot tesznek az iránt, hogy az új országúton, amelyet most építenek ki az osztrák határig, sínparthoz fesszen le a Danubius hajógyártól Cantrida község határáig. Ehhez a sínparthoz minden ipartelep csatlakozást kap. A munkálatokat a jóváhagyás leérkezése után mindjárt meg fogják kezdeni.

— **Meglopott cég.** A rendőrség bekísérte Zvitkovich Márton 19 éves udbinai illetőségű munkást, mert a Polgár József cég kárára két darab összesen 28 koronát érő lótarló ponyvát lopott.

Távirat ◀ Telefon.

A képviselőház ülése.

BUDAPEST, dec. 10. A képviselőház mai ülésében Justh Gyula elnökölt.

A napirend előtt Farkasházy Zsigmond szóvá teszi az elnöknek azon eljárását, hogy a tegnapi ülésen Eitner Zsigmondnak a győri tanítóképző intézet növendékei kizárása ügyében Apponyi miniszterhez intézett interpellációjára a miniszter részéről adott választ nem bocsájtotta a Ház szavazása elé. Minthogy Farkasházy ezt házszabályellenes eljárásnak tartja, kéri az elnököt, hogy ismerje be a hibáját.

Justh Gyula erre kijelenti, hogy ő szigorúan a házszabályok értelmében járt el, mert Apponyi nem adott az interpellációra érdemleges választ, tehát ő azt nem is bocsájtotta szavazás alá.

Just választát a Ház helyesléssel kísérette.

Hoitsy Pál beterjeszti az appropriációs javaslatot s kéri, hogy az sürgősen tárgyalassék le.

A Ház ilyen értelemben határozott. Azután a Ház harmadik olvasásban elfogadja a tegnapi tárgyalási javaslatokat.

Majd a képviselőház mentelmi bizottsága beterjeszti Vörös László volt kereskedelmi miniszternek Hentaller Lajos mentelmi jogának felfüggesztése végett beadott kérvényét. A mentelmi bizottság azt javasolja, hogy a Ház ne adja ki Hentallert.

Lázár Zoárd előadó felolvassa Hentaller levelét, amelyben ő maga is kéri a kiadatását.

Héderváry Lehel is ajánlja Hentaller mentelmi jogának felfüggesztését, mire a Ház Hentaller kiadatását a mentelmi bizottság javaslata ellenére elhatározza.

Az ülés ezzel véget ért.

Képviselőválasztások.

SZIGETVÁR, dec. 10. A záróra leteltével megejtett számadáskor a kerület mandátumáért leadott szavazatok számaránya így oszlott meg:

leszavaztak Duchon függ. jelöltre 1022--en,
Bíró parasztpártira 659-en és
Komjáthy balpártira 331-en,
melynek alapján a választási elnök a kerület új képviselőjévé Duchon Ödön dr.-t jelentette ki. Duchon az abszolút többséget csak 32 szavazattal nyerte el.

NAGYVÁRAD, dec. 10. A bihari kerület új képviselőjévé 358 szavazattöbbséggel Nádányi Károly függetlenségi és 48-as jelöltet választották meg Rigó Lóránt balpárti és Tarján Mihály újjászervezett szocialista jelöltekkel szemben.

Montenegró hadikészülődése.

TRIESZT, dec. 10. Cattaróból érkező jelentések szerint Montenegró lázasan tovább készülődik. A Lovćen-hegyre, amely ezer méternyire uralja Cattarót, újabban ismét négy ágyút vontattak fel s igen sok hadiszerep is érkezik Montenegróba.

Montenegro kis kivánsága.

LONDON, dec. 10. A Times röviden közli annak a memorandumnak a tartalmát, melyet Montenegro a berlini szerződést aláírt hatalmak képviselőinek Cettinijében átnyújtott. Montenegro ebben a memorandumban Spizzának különválasztását követeli, de egyben kijelenti, hogy ez ugyan Montenegrónak legfontosabb, de nem egyetlen kárpótlási követelése. Mint-hogy ugyanis Ausztria-Magyarország ugylátszik le akar mondani a berlini szerződés 29. pontjáról, Spizza, ha a hatalmak beleegyeznek ebbe, Ausztria-Magyarországra nézve minden értékét elvesztené, míg ellenkezőleg a 29. pont megszüntetése Spizza nélküli Montenegróra nézve igazi előnyt nem jelentene.

Elsülyesztett osztrák csónakok.

LONDON, dec. 9. Kapcsolatban azzal a konstantinápolyi jelentéssel, hogy a bojkottbizottság kedden egy osztrák gőzös csónakjait, melyek osztrák utasok máhát szállították partra, elsülyesztette és hogy az ifju-törököknek ez a kiméletlensége a helyzetet kiélesítette és Kiamil pasát tarthatatlan helyzetbe sodorja, a „Daily Mail” következőket írja: A csónakok elsülyesztése olyan incidens, melynek komoly következményei lesznek. A passzív és aktív bojkott közt igen nagy a különbség. Azt, hogy nem akarnak osztrák árukat vásárolni és azokkal kereskedni, nagyon bajos megakadályozni, de ha a bojkott aktív és támadólag lép fel, akkor nem csoda, ha ez a nagyvezérnek nehéz gondokat okoz.

A bojkott terjedése.

SZALONIKI, dec. 10. Az összes itt megjelenő lapok élesen izgatnak a bojkott terjedése érdekében és felhívja a lakosságot hogy folytassa a gazdasági harcot.

Titkos ülés a Skupstinában.

BELGRÁD, dec. 10. A skupstina holnap után titkos ülést tart, amelytől jelentékeny fordulatot várnak. Hír szerint Ausztria-Magyarország nem igen idegenkedik a nemzetközi konferencián való részvételtől és a Szerbiának és Montenegrónak adandó rekompensáció gondolatától.

Francia diákok tüntetése.

PÁRIS, dec. 10. Nagy diáksapat Jeanne D'Arc szobra elé vonult s a királyságot éltette. Később a diáksapat a rendőrséggel összeütközött, amelynek folyamán mind két részről többen megsebesültek.

A Tauern vasut munkálatai.

SALZBURG, dec. 10. A Tauern vasut munkálatai már annyira előre haladtak, hogy a trieszti második vasuti vonal már 1909 március elsején teljesen átadható lesz a forgalomnak.

Az osztrák-magyar bank fontos ülése.

BÉCS, dec. 10. A jövő hét végén, vagy a rákövetkező hét elején az osztrák-magyar bank főtanácsa ülést fog tartani, melyben az igazgatóság fel fog hatalmaztatni arra, hogy a két kormánytól a szabadság megújítását kérje. A kérvényt mindkét kormány ez év legutolsó napjaiban fogja megkapni.

A folyó évi tiszta nyereség a tavalyinál feltétlenül kisebb lesz, mivel a kamatláb is 4 százalékosra tesz ki a múlt évi 6 százalékkal szemben. Az osztalék tavaly 107 korona 40 fillér volt, az idén a 90 koronát alig fogja felülmúlni.

Óriási új osztrák-magyar hadihajók.

PÓLA, dec. 9. Az osztrák-magyar haditengerészeti osztyának volt főnöke, Popper Szigfrid tábornok, kitől valamennyi újabb hadihajónk tervei származnak s aki jelenleg a Stabilimento Tecnico műszaki vezetője, most egy huszezer tonnás nagy csatahajó tervén dolgozik. A jelenleg építés alatt levő 14600 tonnás 3 csatahajó elkészülte után a San Marco hajógyár hozzá fog ezen nehéz hajóhadosztály építéséhez, amely szintén

három egységből fog állni. A vasfelszerelést a belföldi vasgyárak fogják szállítani, a tüzérségi felszerelést pedig a Skoda-féle pilzeni ágyúgyárban rendelik meg. (A pénzt majd csak utólag kéri a delegációtól. — A szerk.)

Merénylet egy Kossuth szobor ellen.

BUDAPEST, dec. 10. A rákospalotai Kossuth szobor ellen ma ismeretlen gonosztevők merényletet követtek el. A szobrot megcsönkítették s több részét letördelték. A rendőrség a merénylők kézrekerítése végett széleskörű nyomozást indított.

Sikkasztó könyvelő.

BUDAPEST, dec. 10. A budapesti büntető törvényszék vizsgálóbírója elfogató parancsot adott ki Rosenthal Adófi bankkönyvelő ellen, aki 20,000 korona elsikkasztása után megszökött.

A szénmunkások sztrájkja.

BUDAPEST, dec. 10. Ma reggel óta 400 szénmunkás sztrájkban van és ezeknek vezetői kijelentették, hogy ha a szénkereskedők nem tartják be a szerződést, úgy az összes szénmunkások sztrájkba fognak állani.

December 15-én új előfizetést nyitunk „A TENGERPART”-ra. Tisztelettel kérjük azokat az olvasóinkat, akiknek előfizetése ezen a napon lejár, hogy előfizetéseiket a lap akadálytalan szétküldése érdekében mielőbb megújítani sziveskedjenek.

Vérszegénység

ellensúlyozásául tessék SCOTT-féle Emulsiót használni a mely a vért gazdagítja és a test husát szilárdítja és egészségessé teszi.



AZ Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — hárjuk Nyelombbe venni.

egyaránt hatásos fiatalnak és öregeknek. A gyors javulás meglep és kielégít.

Próbálják meg

és meg fognak erről győződni, mint ahogy ezren és ezren győződtek meg róla az utolsó 32 év lefolyása alatt.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fill. Kapható minden gyógyszertárban.

Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító

GYÓGYSZERTÁRA

a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés azonnali és exakt elkészítésére. Kapható minden gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszappanok, az összes ásványvizek, toalettcikkek és szépitőszerek stb. stb.

Használt és új zsák raktára.

Bel- és külföldi gyártmányu új és használt zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil

Ürményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház.

Telefon 226. sz.

Globus**Hirlapügynökség.**

Újság-elárusítás rögtön a vonatok érkezése után.

Fiume, Vincenzo de Domini utca (az Europa szálló közelében).

**A FIUMEI KERESKEDELMI BANK**

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADRIA PALOTA FIUMBAN ADRIA PALOTA

betétkönyvek és folyószámlák után

4% netto kamatot

terít meg feleinek.

A járadékadót a bank önmaga viseli.

Van szerencsém a mélyen tisztelt hölgy-közönség szives tudomására adni, hogy a Corso 7. szám alatt (a III. emeleten egy

Szépség- és hajápolási termet

nyitottam. A legújabb módszer szerinti arc-kéz-láb-ápolás (manicur, pedicur), villanyos arcmasszázs (vibrations massage), szemölcslevétel és arcban levő szőr eltávolítása, tyukszemvágás stb. Bálokra, ünnepélyekre s színházi előadásokhoz díszfésülések elvállaltatnak.

Fésülések és hajmosások kívánatra a rendelő lakásában is elvégeztetnek.

Minél számosabb megbízást ér

mély tisztelettel

Schön I.

Corso 7, Jellusich fényképész házában.

Budapesti női szabónő

jutányosan készíti a legelegánsabb angol és francia női kosztümöket.

SEILER SUSÁK,

Strossmayerova ulica 68 (Ružić villa 1) II. em. 17.

VARIETÉ INTERNAZIONALE

Estétként kiváló művészierők fellépte

Via Alessandrina 3. Hezdetre 9 órakor.

Elsőrendű fehérmű uri és női

divatkülönlegességek

igen mérsékelt árak mellett kizárólag

VUJA M. cégnél Fiume Via Adamich.

Tessék erről, próbavásárlással meggyőződni!

Két szépen butorozott szoba

külön bejárattal január elsejére kiadó. Cim a kiadóban.

Élő virágcsokrot,

koszort, virágdiszítést bármely alkalomra izlésesen s olcsón készít Kovács Teréz virágkereskedése Fiume, Corsia Deák 30 (az Ossoinak-ház kapubejárataiban).

Cserepes növényben nagy választék.



Az új bérő által teljesen újalakított és kiválóan vezetett
THERAPIA PALACE - CIRKVENICÁBAN
 kitűnő ellátást és kifogástalan kényelmet nyújt mérsékelt áron.
 Villanyvilágítás, házi fürdők, remek fővényű tengeri fürdő, saját tehenészet,
 jéggyár stb. Orvos a házban.

Felvilágosításokkal készséggel szolgál!

Az Igazgatóság

Porto-Ré

(Kraljevica)

LIBURNIA SZÁLLÓ

tengeri fürdő remek hullámveréssel.

Gözösön 40 percre Fiumétől.

Pormentes levegő. Gyönyörű iekvés.

Teljes ellátás mérsékelt áron.

KITÜNŐ KONYHA!

FÜRDŐK ÉS ORVOS A HÁZBAN!

Hirdessen „A TENGERPART” napilapban!

„A Tengerpart” ötödik éve áll fenn és oly elterjedésnek örvend, a melyent
 eddig Fiumében egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.

„A TENGERPART” minden hirdetése eredménnyel jár.

Kiadóhivatal: Vicolo dell' Ospedale, Wurzer ház.

Telefon 229. sz.

Ugyanott vétetnek fel előfizetések
 is bármely naptól kezdve.

Telefon 229. sz.

„A Tengerpart” független és szókimondó irányával szerezte meg
 népszerűségét és olvasottságát.

Van szerencsém a n. é. közön-
 ség szíves tudomására hozni, hogy
 a Via Germána 2. sz. alatt levő

SECESSION

kávéházat

átvettem. Törekedni fogok úgy kifo-
 gástalan italokkal mint a kiszolgálás
 tekintetében a n. é. közönség meg-
 elégedését teljes mértékben kiérde-
 melni.

Reggeli kávé 16 fillér.

Számos látogatás kér.

HALBROHR LAJOS
 kávé.

NEW-YORK

áruház

FIUME, Via Andrassy I. sz.

az általánosan elis-
 mert legolcsóbb be-
 vásárlási forrás férfi
 és- női divatcikkek
 és rövidáruban.

Prodám és Társa Fiume

◀ Mérnöki iroda és iparvállalatok berendezése ▶

Via Adamich I. sz.

Via Adamich I. sz.

Villanyos világítási, villánhárító, telefon és villanyos-csengő berendezések.
 Villanyos motorok és szellőztetők. — Villamos központok berendezése.

Nagy raktár világító testekben és felszerelési anyagokban.

Különlegesség: „Wolfram” villanykörték 70% árammegtakarítással.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni,
 hogy a Deák korzó 30. szám alatt levő

KORONA VENDÉGLŐT december 1-én átvettem.

Heti étlap: Hétfő: Korhelyleves, Kedd: Pusztai gulyás Szerda: Halak
 Csütörtök: Székely gulyás, Péntek: halételek Szombat:
 Különböző hurkák Vasárnap: Kitűnő töltött káposztát.

Havi étkezők 18 és 20 frt. étlap szerint 24 frt.

Jó magyar konyha! — Hamisítatlan borok! — Kőbányai Polgári Sör!

Tulajdonos: Ladányi György.

TIROLESE VENDÉGLŐ

Fiume, Corso az Adamich térrel szemben.

Kitűnő ételek és italok a nap minden szakában. Remek halak

Az idegenek találkozó helye.

Hotel Meublé Sciana

VELENCE,

Riva degli Schiavoni

a hozzátartozó Bavaria étteremmel. A
 vaporettok megállóhelye. Gyönyörű kiá-
 tással. Tiszta kényelmes szobák. Olcsó
 árak. Családok számára külön megállapo-
 dások.

Tulajdonos
 Inganni E.

Első fiumei magyar kárpitos és diszító

Fiume, via Serpentina 20.

Vállal a legegyszerűbbtől a legmoder-
 nebb berendezésig minden nemű kárpitos,
 diszító és angol börmunkát jutányos árban.

Szíves pártfogást kér Garami József.

a budapesti Steinschneider udv. szállító
 cég volt munkavezetője.

SAVOY RESTAURANT

Ponte Goldoni — VELENCE — San Marco.

Az előkelő idegenek

találkozó helye.

Luncheon és diner fix áron.

— és étlap szerint. —

Tulajdonos: Leopold Alfréd.

Venier Penzió és Vendéglő

Velence Szt. Márktér.

Szobák 2 lirától feljebb villanyvilágítással.
 Éttermek kilátással a Szt Márktérre.

Kitűnő konyha minden órában.

Procuratie vecchie 105. s.
 (a Quadri kév. mellett)

Tulajdonos
 Marco Venier.

Olcsó cipő

Nagy vétel folytán bámulatos olcsón
 ad el férfi- női- és gyermek cipőket

Szekulesz Sándor japán és kínai áruház

FIUME, Via Alessandrina I.

Karácsonyra és ujévre a legszebb ajándékok kaphatók Weiss Jacques utóda Weiss Salamon

üveg- és porcellán kereskedésében
 Fiume, Via Governo és Erzsébet tér
 sarkán.